

ПОУЧЕНИЕ НАДГРОБНОЕ.

*Блаженны мертвые, умирающіе
въ Господь. Ей, говоритъ Духъ, они
успокоятся отъ трудовъ своихъ: дѣ-
ла ихъ идутъ вслѣдъ за ними (Апок.
14 гл. 13 ст.).*

Итакъ тихо, мирно и спокойно скончалась долговременная страдалица, раба Божія М! Да, долго она бѣдная, мучилась и тяжело страдала; потому что чтожь можетъ быть мучительнѣй живой женщинѣ имѣть ноги и—не ходить ими,—имѣть руки и—не владѣть ими,—имѣть языкъ и—свободно не говорить имъ,—имѣть достаточныя средства къ жизни и—не наслаждаться ими. Да, такое положеніе очень тягостно и несосно! Но за то она въ своей жизни много говорила и много надѣлала добраго и полезнаго. Первыми и всегдашними свидѣтелями сего служатъ теперь во очію нашу и будутъ служить всё четыре храма сего мѣстечка, въ которомъ она родилась, жила и умерла. Дѣйствительно, ни одинъ изъ четырехъ здѣшнихъ храмовъ не починался и не переносился безъ ея крупнѣхъ пособій. Кромѣ этого, изъ ея же жертвъ въ одномъ храмѣ блистаютъ весьма дорогія ризы, съ вышитыми на нихъ священными изображеніями, въ другомъ сіяетъ цѣнное паникадило; на куполѣ, покрытомъ бѣлымъ желѣзомъ, третьяго храма горятъ лучи сіяющаго солнца и какъ бы вѣщаютъ о ея христіански-просвѣщенной душѣ. Я не говорю уже о благообразныхъ плащаницахъ всѣхъ здѣшнихъ церквей, многихъ украшеніяхъ ихъ, и нѣкоторыхъ церковныхъ утваряхъ, которыя суть плоды ея же добровольныхъ жертвъ. Тоже засвидѣтельствуютъ и нѣкоторые храмы, а особенно монастыри городовъ: Полта-

вы, Екатеринослава, Воронежа, Харькова, Кіева и другихъ, гдѣ она часто сама лично подавала посильныя жертвы своею рукою на украшеніе ихъ.

Не берусь подробно распространяться о св. градѣ Иерусалимѣ, отдаленномъ Аѳонѣ и трудно-доступной Синайской горѣ, а скажу только, что просительныя и благодарственныя письма, посылаемыя оттуда на ея имя, очень часто шли къ ней. Теперь все это прекратилось, и она, какъ бы утомившись, поживаетъ отъ усиленныхъ трудовъ своихъ: *благенны мертвыя, умирающе въ Господь. Еи, малолетъ Духъ, они успокоятся отъ трудовъ своихъ: отъ ихъ будутъ вѣлѣны за ними.*

Гдѣ же теперь обрѣтаютъ дорогое себѣ пристанище поклонники Астрахани, Кубани, Ставрополя и другихъ отдаленныхъ мѣстъ Россіи, которые всегда имѣли у нея въ домѣ удобный пріютъ и кусокъ хлѣба? Безъ преувеличенія можно сказать, что она многихъ *алчущихъ кормила, жаждающихъ поила, нагихъ одѣвала, больныхъ и темничныхъ посѣщала, мертвыхъ погребала, странниковъ водила въ свой домъ.* Такими и другими благотворительными своими дѣлами покойница послужила живымъ христіанскимъ примѣромъ для многихъ и во многомъ душеполезномъ.

Къ этому нельзя не присовокупить, какъ похвальную и поучительную черту изъ ея жизни, ея рѣдкое усердіе ко храму Божію. Когда бывала она дома и была здорова, то не проходило ни одного богослуженія, чтобы она не посѣщала церкви. Ставши на своемъ обычномъ мѣстѣ, предъ иконою Благовѣщенія Божіей Матери, всегда она усердно молилась, часто и со слезами. Это—вѣрный знакъ теплоу души и для всѣхъ насъ—добрый примѣръ.

Немаловажнымъ дѣломъ можно почитать и ея дамашнее духовное завѣщаніе, въ которомъ она, будучи еще въ

полномъ своемъ здоровьѣ, выразила свою усердную просьбу въ мѣстныхъ священнослужителямъ, дабы они со дня ея кончины и до 40 дней ежедневно и поочередно правили заупокойныя службы Божіи о прощени вольныхъ и невольныхъ грѣховъ ея, вѣдомыхъ и невѣдомыхъ. Уповаемъ, что Господь до милосердію Своему и по молитвамъ св. Церкви, проститъ ей согрѣшенія ея.

Говорятъ: болѣзни, постигающія насъ, суть наказанія за грѣхи наши. Правда. Но они суть и дѣйствія любви Божіей въ обращеніи грѣшника на путь покаянія и исправленія. Біетъ Господь всякаго сына, его же приемлетъ, говоритъ св. Апостоль. Аще наказаніе терпите, блажені есте, яко сыновомъ вамъ обрѣтается Господь. А потому, тотъ же св. Апостоль убеждаетъ не только не унывать въ злостраданіяхъ, но паче радоваться. Всяку радость имайте, братія Моя, егда въ искушенія впадаете различна. Почему? Потому что искушеніе вашея вѣры содѣлываетъ терпннѣе; терпннѣе же дѣло совершенно да имать, яко да будете совершенни и всецѣли, ни въ чемъ же лишени (Посл. Іак. гл. I, ст. 3, 4). Вѣримъ, что и тѣ тяжкія долговременныя болѣзни, которыми страдала и наша усопшая сестра о Господѣ были тѣми премудрыми мѣрами, которыми Промыслъ Божій воспитывалъ ея вѣру, укрѣплялъ въ терпннѣ, возбуждалъ къ покаянію и такимъ образомъ путемъ скорбей временныхъ приготавлиалъ ее къ блаженной вѣчности.

Всѣ люди въ настоящей жизни подобны золоту, запачканному грязью, которое очищается въ огненномъ горнильѣ; всѣ раждаются въ грѣхахъ, всѣ виновники предъ Богомъ, всѣ повреждены и покрыты грѣховною ржавчиною. Чтобы очистить ихъ отъ грѣховъ и исправить, надобно прежде размягчить ихъ ударами горестей и скорбей и провестъ ихъ сквозь огонь временныхъ страданій и

болѣзней, ибо многими скорбями подобаетъ намъ внити въ царствіе Божіе (Дѣян. 14 гл., 22 ст.). По сей-то причинѣ и святые, и пророки и мученики страдали. Съ глубокою покорностію и любовію и наша покойница принимала посылаемыя ей страданія. Болѣзни ея были для нея наставниками приготовленія къ отшествію изъ сей жизни и спутниками въ жизнь будущую. И мы знаемъ, какъ задолго до смерти она готовилась къ смерти. За три года до смерти усопшая избрала себѣ мѣсто послѣдняго упокоенія; еще за болѣе отдаленное время приготовила гробъ и крестъ, который долженъ былъ быть поставленъ на ея могилѣ; за годъ до смерти она вручила посильную благодарственную лепту священно и церковнослужителямъ здѣшнихъ четырехъ храмовъ Божіихъ за годовые сорокоусты на поминовеніе своей души, и такимъ образомъ, окончивши всѣ нужныя приготовленія къ своей смерти, она, послѣ трехгодичнаго своего тяжкаго страданія, тихо и спокойно скончалась, какъ бы уснула или почилла отъ трудовъ своихъ.

Воздадимъ же, братіе, послѣднее дѣлованіе усопшей, какъ дань нашей любви къ ней, нашего единенія съ нею во Христѣ Иисусѣ Господѣ нашемъ. Принесемъ молитвы наши ко Господу, да упокоитъ онъ усопшую Марію тамъ, гдѣ нѣтъ ни болѣзни, ни печали, ни воздыханія, но жизнь безконечная. — Аминь.

Свящ. П. Ващинскій.